

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО  
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ НЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
1 октября 1930 года

№ 107 (11754)

Среда, 1 июня 1977 года

Цена 2 коп.

## ПЯТАЯ ЧЕТВЕРТЬ

Начались школьные каникулы. Для двух десятков тысяч школьников города наступило время отдыха. Очень важно, чтобы это время не прошло для ребят без пользы, чтобы три летних месяца не выпали из общего воспитательного процесса.

Лето — лучшее время для приобщения школьников к настоящему труду. В этом отношении у нас в городе сделано немало. В прошлом году в лагерях труда и отдыха побывало 970 старшеклассников. Заметен их вклад в трудовые дела пятилетки: ими обработано 157 га овощных культур, собрано более 30 тонн овощей, а всего работ выполнено на 25 тысяч рублей. Старшеклассники 4 часа работали, а остальное время отдыхали: занимались спортом, проводили тематические вечера, диспуты, читательские конференции, праздники и т. д. То есть оздоровительные мероприятия чередовались с мероприятиями воспитательного характера, ребята закалялись физически и развивались духовно.

В нынешнем году перед работниками школ поставлена задача вместо трех организовать четыре смены и таким образом охватить большее число старшеклассников. Кроме того, открываются три лагеря труда и отдыха на базе КСК. Полысаевского строительного управления и горзеленстроя, каждый с охватом 300 человек.

Ремонтно-строительные бригады школьников тоже примут активное участие в труде: произведут побелку и покраску школьных зданий, ремонт парт, столов, шкафов. Таких бригад будет организовано 220 с охватом около 4000 человек.

Около 11000 школьников отдохнут в загородных пионерских лагерях и на базах, более 2000 — в городских лагерях и 5000 — в пионерских сводных отрядах по месту жительства.

Таким образом, организованным отдыхом будет охвачено 90 процентов школьников. Почти достигнута fulfillment задачи — не оставлять детей на летний период без педагогического воздействия.

В городе проведена большая подготовка к летнему отдыху детей. Этот вопрос был предметом обсуждения на заседании исполкома городского Совета, городской оздоровительной комиссии. На них шел разговор о том, как наиболее плодотворно использовать летние каникулы ребят.

Из задач воспитательного характера главной ставится подготовка к достойной встрече 60-летия Октября. Для этой цели необходимо шире использовать для работы с детьми агитплощадки (а их в городе 22), больше проводить туристических походов по родному краю, организовывать поездки по городам Советского Союза. Поиск работы, экскурсии по местам революционной славы наших земляков, встречи со знаменитыми людьми города — все это обогатит знания ребят о родном крае и городе, даст толчок их духовному росту.

Педагогически коллективы школ города неплохо подготовились к летнему сезону. На педагогических совещаниях, общешкольных комсомольских собраниях, дружинных пионерских сборах обсуждены итоги летнего отдыха в 1976 году, намечены задачи на нынешнее лето. Для начальников загородных пионерских лагерей и лагерей труда и отдыха старшеклассников, воспитателей и вожатых городских и загородных пионерских лагерей проведены многочисленные семинары. В школах в течение трех последних месяцев организована учеба комсомольского актива.

Лето надо встретить во всеоружии. Но летняя оздоровительно-воспитательная кампания могла быть более содержательной, если бы шефствующие предприятия смогли школам и организациям досуга детей выделить бы руководители технических кружков, спортивных секций и числа рабочих, инженерно-технических работников шахт — коммунистов комсомольцев. Это тем более важно, что лето — пора отпусков учителей, и поэтому остающимся работать педагогам просто необходимо.

Слабо помогают школам по месту жительства ЖЭК и ЖКО в создании спортивных площадок и парков, в выделении спорт- и культурного инвентаря.

Школьное лето неслучайно называют пятой четвертью. Лето — тоже время приобретения новых знаний, новых навыков. Нужно помочь школьникам провести его интересно и с пользой.



### МОЛОДЕЖНЫЙ СУББОТНИК

Секретари первичных комсомольских организаций комсомольско-сухопутного комбината, бригады комсомольско-молодежных бригад и наставники молодежи первыми в области решили объявить 18 июня днем коммунистического субботника в честь Дня советской молодежи, а средства перечислить в фонд XV Всемирного фестиваля молодежи и студентов.

Этот призыв подхвачен всеми молодыми рабочими КСК.

Н. ТЕРЕХОВА

### ◆ НА АГИТПЛОЩАДКАХ ГОРОДА Первые встречи

Рассказом секретаря комсомольской организации электромашинного завода Нины Варнаваковой о делах молодежи предприятия началось первое мероприятие на агитплощадке микрорайона.

Перед жителями выступила также депутат городского Совета А. Н. Романская, бравурщица одного из цехов завода. Она познакомила присутствующих со своей депутатской деятельностью, рассказала о том, как она выполняет наказы избирателей. Беседу о правовом воспитании подростков привела судья Н. И. Щербина.

Встреча закончилась небольшим концертом.

В. ФУРМАН.

★ ★ ★

Планами работы агитплощадки в микрорайоне завода «Кузбассуголь» на ее открытии поделилась с жителями председатель совета агитплощадки В. А. Басильков.

Затем детская группа заводской художественной самодеятельности выступила с отчетным концертом. Этот детский коллектив недавно возвратился с областного смотра самодеятельных коллективов предприятий нашей

### Полугодовой — к дню выборов

Коллектив шахты имени Кирова поставил перед собой цель: полугодовой план добычи угля выполнить к дню выборов — 19 июня. Гарантия тому — 117 тысяч тонн угля, добытого сверх плана в этом году.

В соревновании за достойную встречу 60-летия Великого Октября высокие результаты добиваются коллективы участков № 1, 2, 4, 5, 9 и

15, которыми руководят Н. Б. Кудрявцев, О. М. Ивашко, П. И. Назанов, В. А. Шевченко, Ч. А. Логунов и Р. И. Котов.

Твердо рекомендовала себя бригадой бригады В. М. Коржова. При плане 1010 тонн она ежедневно выдает на лавы по 1200—1300 тонн угля. На тысячный рубль полагается в конце мая и бригады В. К. Адамкина.

А. ТРОИЦКИЙ.

Бригада В. Е. Сурикова трудится в цехе УГШО завода «Красный Октябрь». Этот коллектив зачетливо и быстро ремонтирует проходческие комбайны, перевыполняя производственные задания.

Успех бригады — в слаженности, в умении понимать друг друга с полуслова, в дружбе и взаимопомощи.

На снимке: бригада ремонтников, второй слева — бригадир В. Е. Суриков.

Фото М. Никонова.

отрали, где занял первое место.

Зрители тепло встречали каждый номер маленьких артистов и остались очень довольны концертом.

В заключение была прочитана лекция о международном положении.

А. ДОЛУДА.

★ ★ ★

Интересно прошло открытие агитплощадки в микрорайоне Полысаевского завода КГДС.

Жители микрорайона приняли участие в конференции, посвященной славным делам трудящихся Ленинска-Кузнецкого, познакомились с планом работы площадки в летний период, посмотрели концерт учащейся школы № 35.

Л. РАКИТИНА.

### С ВЫСОКОЙ НАГРАДОЙ РОДИНЫ!

(Продолжение. Начало в номере за 31 мая).

#### ОРДЕН ОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

Янченко Юрию Савельевичу — директору Ленинского строительного управления № 1 комбината «Кузбассиленстрой».

#### ОРДЕН ОМ «ЗНАК ПОЧЕТА»

Аксенов Борис Михайлович — проходчик шахты «Кузнецкая» производственного объединения «Кузбассуголь».

Борисов Александр Николаевич — электрослесарь шахтоуправления «Кольчугинское» производственного объединения «Кузбассуголь».

Брва Валентина Антоновна — машиниста электровоза шахты имени Кирова производственного объединения «Кузбассуголь».

Быков Владимир Сергеевич — горнорабочего очистного забоя шахты имени Кирова производс-

венного объединения «Кузбассуголь».

Засильева Николай Иванович — горнорабочего очистного забоя шахты имени 7 ноября производственного объединения «Кузбассуголь».

Волжина Николай Степанович — горнорабочего очистного забоя шахты «Октябрьская» производственного объединения «Кузбассуголь».

Гадимова Багаутдин Галимович — монтажника Ленинского строительного управления № 2 комбината «Кузбассиленстрой».

Иванова Гегнадия Ивановича — горнорабочего очистного забоя шахты имени Кирова производственного объединения «Кузбассуголь».

Кадуров Александр Никитичу — конюшара Ленинск-Кузнецкого управления жилищно-коммунального хозяйства производственного объединения «Кузбассуголь».

Казаркина Александра Максимовича — водителя автомобиля Ленинской автобазы производствен-

ного объединения «Кузбассуголь».

Кальнина Анатолия Николаевича — горнорабочего очистного забоя шахты имени Кирова производственного объединения «Кузбассуголь».

Кличенко Николай Дмитриевич — механика участка шахты «Октябрьская» производственного объединения «Кузбассуголь».

Киролентко Григория Ивановича — машиниста горных рывочных машин участка «Заречья» производственного объединения «Гирюуголь».

Кочеткова Николай Петрович — электрослесаря шахты имени Ярославского производственного объединения «Кузбассуголь».

Морозов Сергей Иванович — начальник смены шахты «Кузнецкая» производственного объединения «Кузбассуголь».

Низамича Аглая Шарифудиновича — проходчика шахты «Октябрьская» производственного объединения «Кузбассуголь».

Панова Владимира Андреевича — помощника машиниста бурового станка разреза «Грамотейский» производственного объединения «Кузбассуголь».

Первушина Анатолия Ивановича — токаря рудоремонтного завода «Красный Октябрь» производственного объединения «Кузбассуголь».

Петровского Анатолия Викторовича — горнорабочего очистного забоя шахты имени Ярославского производственного объединения «Кузбассуголь».

Полысаев Иван Николаевич — начальник участка шахты «Полысаевский» производственного объединения «Кузбассуголь».

Поморцева Василия Павловича — начальника участка шахты «Октябрьская» производственного объединения «Кузбассуголь».

Пурхоров Владимир Петрович — начальник участка шахтоуправления «Кольчугинское» производственного объединения «Кузбассуголь».

Рубцова Валерия Фомича — машиниста горных выемочных машин шахтоуправления «Кольчугинское» производственного объединения «Кузбассуголь».

(Продолжение следует)



# Шахтерское созвездие Кузбасса



## Анжеро-Судженск

Если говорить о старейшем руднике Кузбасса — Анжеро-Судженском, — то это значит, что надо в какой-то степени говорить об истории Кузнецкого бассейна, так как индустриальное его становление и развитие, начавшееся в конце прошлого века, отсылает нас посмотреть на Анжерские и Судженские копи. С них начал свое развитие Кузбасс. Сегодня Анжеро-Судженск — это 5 угледобываю-

щих предприятий, 4 крупных завода и 17 других предприятий. В городе действует электростанция, связывающая энергосистемы Красноярского края и Кузбасса. Нефтеперекачивающая станция в Анжеро-Судженске соединит нефтепроводы западного и северного направлений и перекачивает нефть на восток.

Судженские и Анжерские копи выросли как на дрожжах в силу ряда обстоятельств. Здесь прогромыхали первые паровозы Транссибирской магистрали — великого железнодорожного пути. Поэтому они и возникли как топливная база для железной дороги: Анжерские копи появились в 1896 году, они принадлежали министерству путей сообщения, Судженские — отсчет своей жизни начали годом позднее и принадлежали капиталисту Михельсону.

До революции 1917 года копи видели и забастовки, и организованные митинги, и разгул полицейских нагаек, и обычные зуботычины артельщика и штейгера. Было и то, что всем бассейном в 1917 году было добыто угля 1256 тысяч тонн, Анжеро-Судженск дал 763 тысячи тонн, а до 1913 года на его долю приходилась еще большая часть. Это все было. А затем пришла революция.

В 1917 году в затерянных в таежной глухомани Анжерских и Судженских копах бушевали не меньшей остроты классовые страсти, чем в крупных промышленных центрах России. В то время особо это чувствовалось на Судженских копах, принадлежавших тому самому Михельсону, который владел и крупным заводом в Москве. Здесь, на копах Михельсона, классовое противостояние особо было обострено, а решающая борьба все назревала и назревала.

Первая вспышка, давшая яркий свет классовой борьбе на копах, произошла уже в апреле 1917 года. Тогда шахтеры установили рабочий контроль на шахтах, дабы в какой-то мере удовлетворить свои нужды и протестовать хищнические методы разработки и добычи угля капиталистом. 29 апреля Судженский Совет рабочих и солдатских депутатов на совместном заседании с союзом служащих провел по тем временам весьма смелую и решительную акцию. Он принял такое решение:

«Рассмотрев со всех сторон деятельность высшей администрации Судженских копей, халатное, даже преступное отношение и своим обязанностям, благодаря чему копи должны стать через две недели, также преступное пренебрежение к интересам рабочих и служащих, созная громадное государственное значение копей, понимая всю серьезность момента и своего решения, Совет оставил эту администрацию копей».

Затем была Великая Октябрьская социалистическая революция, установление власти Советов. Во всем этом участвовали горняки Анжеро-Судженские.

После победы Октября Томский губисполком национализировал Судженские каменноугольные копи. 11 мая 1918 года Совет Народных Комиссаров принял постановление, подписанное В. И. Лениным, об утверждении «национализации Судженских

каменноугольных копей, принадлежащих акционерному обществу Л. Михельсона» и заметил, что акционерное общество появилось как дань моде во времена революции.

Столь решительные действия и организованные выступления не рождались сами по себе. Они проводились большевиками. Достаточно сказать, что с 12 апреля по 1 мая

голод, общую отсталость и неграмотность.

Если внимательно год за годом просматривать факты, события времен революции, гражданской войны, колчаковщины, подполья, мы найдем много ярких, запоминающихся действий горняков шахт Анжеро-Судженска.

Тут нетати сказать, что «наследство» Михельсона оказалось неважным.

## ГРАНИ ВОСХОЖДЕНИЯ

1917 года на Судженских и Анжерских копах оформились партийные организации. В документе тех лет сказано: «К июлю этого года организация большевиков Судженских копей насчитывала 279 человек».

В то время на копах вели работу такие известные в Сибири революционеры — большевики, как Михаил Рабинович, Федор Чучин, Иван Курявцев. Под их руководством шахтеры боролись и побеждали. Побеждали капиталистов, контрреволюционеров, побеждали разруху.

Шахты были выжаты, как лимонный лимоник в чае. Все шахты копей дышали на ладан, и в них надо было вдохнуть новую струю, что и делалось в годы восстановления. Это вывело не только в энтузиазме, самоотверженном труде горняков. Шахты «съемли» все запасы, необходима была их углубка, подготовка новых горизонтов, прирезка новых шахтных полей. И. В. Парамонов, работавший в 1923—1925 годах управляющим трестом, ныне Герой Социалистического Труда, пенсионер, вспоминает, что на Судженской шахте 5-7 удалось осуществить на практике по тем временам небывалую трудную по объему и небывалую новую, почти дерзновенную инженерную мысль. Это — проходка ствола на 230 метров круглым сечением, строительство крупного рудничного двора, одетого в бетон, железобетонные бункеры на поверхности и первый в СССР железобетонный конер высотой 32 метра. Все это сделало Судженскую шахту 5-7 на десятилетия крупнейшей в Союзе.

Это не только давало возможность увеличивать добычу угля, облегчать труд горняков, делать его производительней, но и накапливать опыт специалистам, рядовым рабочим. Видно, в силу этих и других обстоятельств в марте 1924 года Сибиряком ВКП(б) провел в Анжеро-Судженске кузбасскую партийно-производственную конференцию, где обсуждался вопрос о дальнейшем развитии угольной промышленности. Основной доклад сделал секретарь крайкома партии С. В. Коспор.

Реконструкция старых шахт Анжеро-Судженска, а если взять Судженскую

5-7, то по существу новое строительство, имела далеко идущие добрые последствия. Когда в Кузбассе началось в большом размахе развитие шахт в Прохоровске, Киселевске, Новокузнецке и других угольных районах юга бассейна, то туда из Анжеро-Судженска в основном и рекрутировались техники и инженеры, проходчики стволов и бригадиры добычных участков. У них за плечами была многолетняя трудовая горячая школа. Они, прибыв на новое место работы, свободно ориентировались в ведении дела, выполняли те задачи, которые ставила первая пятилетка.

Горняки «Судженской», в прошлом крепко стоявшие за свои права в схватках с владельцем шахты Михельсоном, теперь с энтузиазмом восстанавливали и развивали шахты, показывали молодой задор, ломали старые технические нормы в период восхождения на крутые ступени стахановского движения. На шахте 5-7 один горняк за другим шли на рекорды. Особых высот достигли трое — М. Павлов, С. Баннов и И. Печень. Они и были отмечены орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, Зайбицы; М. Павлов поехал учиться в Промышленную академию, а С. Баннов был избран депутатом Верховного Совета СССР.

Показывали пример самоотверженного труда и ратного подвига горняцкие коллективы шахты и в годы Великой Отечественной войны. Все это было. И тут все как в песне — ни слова не выбросить, не опустить ни одного факта, события.

А что из себя представляет шахта «Судженская» сегодня? Чем живет ее коллектив, какие задачи он решает? Что открывается на будущее?

В этом году шахта отмечает свое восьмидесятилетие. Но, подбегая к ней, когда твоему взору откроется панорама ее поверхностных сооружений, ни в коем случае не подумайте, что перед тобой «старушка».

Такой она стала, претерпев третью реконструкцию. В основном добыча угля ведется на горизонте 500 метров. Угли, добываемые здесь, высококалорийные, коксующиеся. Однако геология сложна — крутопадающие пласты, с нарушениями, что не позволяет применять комплексы, узкозахватные комбайны. Но и в этих условиях на шахте находят хоть лоскутные угольные поля, на которых работают комбайны.

Директор шахты В. Е. Зайденварг и главный инженер А. Ф. Марченко,

рассказывая о своем предприятии, подчеркивают, что в этой пятилетке будет идти дальнейшая реконструкция, механизация, автоматизация работ как верный путь развития и движения вперед. Вместо семи созданы пять очистных участков. На отдельных участках нагрузку увеличили до 1000 тонн. Повышение нагрузки на очистной забой — главный путь снижения трудоемкости производственных процессов. Во всем этом пример подают бригадиры, коммунисты. Бригада И. С. Романова брала обязательство добыть 90 тысяч тонн и выполнила его успешно. На-гора выдано 113 тысяч тонн. Среднесуточная добыча составила 350—360 тонн. Для наших условий это очень хороший результат.

Успешно трудились и подготовительные бригады, участки. Концентрация работ, создание силовых бригад, сосредоточение основного внимания на своевременной и качественной подготовке очистного фронта — все это позволяет шахте работать ритмично. Из подготовительных бригад наибольшего успеха, как это и следовало ожидать, добилась бригада И. А. Намуменко. Она достигла темпа продвижения 160 метров в месяц. Хороший показатель!

Задел, который создан в прошлом году, и продолжение курса на техническое, организационное и политико-массовое совершенствование работы позволяют шахте успешно достичь намеченной цели в 1977 году и в пятилетке.

В свой юбилейный, 80-й год существования «Судженска» работает ритмично. В первом квартале 1977 года она вышла победителем во Всесоюзном социалистическом соревновании.

Если мы говорим об образе жизни нашего человека, о его благородных поступках, о душевности, патриотизме, рассказываем о росте, развитии и замечательных трудовых целях рабочего коллектива, то всегда убежденно подчеркиваем, что все это стало возможно благодаря Октябрю. То, что произошло и происходит сейчас в жизни старейшего шахтерского коллектива Кузбасса — шахты «Судженская», живой пример этому.

Г. КРАСНОКУТСКИЙ.

(Страница подготовлена анжеро-судженской городской газетой «Борьба за уголь».)

## Шахтерская династия Хуснутдиновых



В большой и дружной семье Нины Яковлевны и Мухибулы Хабибуловича Хуснутдиновых пятеро сыновей. Все они пошли по стопам своего отца — горняк-ветерана и работают сейчас на шахте «Таежная»: один — горнорабочий очистного забоя, четверо — проходчики брига-

ды, которую возглавляет почетный шахтер кавалер ордена Трудовой Славы III степени Рашид Мухибулович.

На снимке: в центре — Мухибула Хабибулович, слева направо — Гарифула, Фатых, Раис, Рашид, Александр.

Фото К. Николаева.



# Стройки — ударный фронт! ИДЕТ НАСМАРКУ...

С хорошим трудовым настроем начала этот год бригада монтажников Ленинского СУ № 1 Н. М. Лоскутова. Ей был предоставлен большой фронт работ, имелась в запасе все панели для первого этажа дома новой серии. И монтажники на новом объекте стали трудиться по-новому. Они взяли на свое вооружение метод Злобина. Бригада, как генеральная, заключила договор с суббригадными коллективами управления: плотниками, стекловщиками, плиточниками, отделочниками. Время работ, их сроки, выработка, материально-техническое снабжение, зарплата — все было рассчитано и обговорено в этих договорах.

И монтажники сначала перевыполнили план освоения средств, возросла выработка, улучшилось качество. Но в апреле опытные монтажники были поставлены в такие условия, при которых трудиться по методу Злобина стало невозможно. Основная причина тому: несвоевременная и некомплектная поставка панелей на

объект. Зачастую строители по несколько суток ждут, когда рабочие Пондасаевского завода КПДС изготовят нужные для монтажа детали домостроения. Очень часто завод сдерживает поставку наружных стеновых, входных, балконных и других панелей.

В апреле завод должен был направить на постройку жилья 1200 кубометров деталей домостроения, а фактически их пришло за 23 дня только 712, в результате чего сорваны графики монтажа. Квалифицированные рабочие длительное время занимались второстепенными делами, не могли перекрыть четвертый этаж и начать монтаж пятого.

Об этой сложной обстановке, о несвоевременной и некомплектной поставке панелей на первый дом новой серии, который строится во втором микрорайоне, начальник Ленинского СУ № 1 А. Б. Петраков неоднократно ставил в известность и директора завода С. Е. Камыгина и его заместителя Е. В. Беляева.

За своевременную поставку панелей здесь несет ответственность не только Е. В. Беляев, но и работники, которые занимаются комплектацией. В середине мая им следовало наружную панель Н-9, из-за отсутствия которой простаивали монтажники, отправив на наш дом. Но они распорядились по-своему: дефицитную деталь домостроения почему-то направили в город Белово. Комментировать этот случай нет необходимости.

Однако также нужно полагать и руководство завода. Реконструированное предприятие недоукомплектовано рабочей силой, не имеет в достатке металлургических форм, с задержкой получает инертные материалы. А это порождает не руководство завода, а треста «Кузбассгражданстрой-3», которому подчинены предприятие и структурное управление.

О создании нормальных условий труда должен в первую очередь позаботиться трест, во главе которого М. А. Мещеряков. Тем более, ведь по его настоятельным требо-

ваниям и были переданы некоторые коллективы на подряд, среди них — бригада Н. М. Лоскутова.

Заключая договор с административной, она была намерена сократить сроки монтажа многоквартирного дома на 15 дней и закончить его в мае. Этот реальный срок не вызвал сомнений. Фактически же бригада к монтажу квартир пятого этажа приступила с горем пополам в третьей декаде мая. И так произошло не только из-за нехватки панелей, которые выпускает Пондасаевский завод КПДС. Домостроители сейчас вообще перестали получать с Прокопьевского завода сантехкабины СКБ-1 и СКБ-2, а руководство треста не оказывает им существенной помощи. Вот почему вместо сборных сантехкабин рабочие сейчас делают самодельные: ставят деревянные каркасы, армируют их проволокой и выкладывают кирпичом. А впереди будут и штукатурить. На это тратится много времени и дорогостоящих средств. Вот почему с большим трудом выдерживают прогрессивный метод сейчас идет насмарку.

Г. ДМИТРИЕВ

## Музыкальной школе — 35 лет

29 мая музыкальная школа № 12 отметила свое 35-летие. Эта дата совпала с выпуском учащихся 22 ученика в этот день получили свидетельства об окончании школы. В честь юбилея состоялось торжественное собрание. Заведующая отделом культуры горисполкома Л. А. Евграфова, открыв собрание, тепло поздравила директора школы и всех преподавателей коллектив с юбилейной датой. Заместитель председателя горисполкома В. И. Барыков вручил директору школы М. С. Михальченко памятный адрес за его долготелый труд. Преподавателям школы были вручены похвальные грамоты и подарки.

С ответным словом выступил М. С. Михальченко. Он сказал, что за 35 лет существования школы вырос преподавательский коллектив, увеличилось число учащихся с 50 человек до 600, повысилась их успеваемость, значительно улучшилась методика преподавания. В школе преподают воблаженные в свою профессию специалисты: Г. И. Серова, А. И. Серов, Ю. В. Кузнецов, В. Я. Денцель, Л. Д. Егорова, Н. Г. Баранова, Л. И. Делюга и другие. Немало их учеников получают только хорошие и отличные оценки как в общеобразовательной школе, так и в музыкальной.

М. С. Михальченко многим родителям вручил благодарственные листы за активное участие в общественной жизни школы. Вскреп торжественной части состоялся большой оркестровый концерт. Выступали выпускники школы, учащиеся, преподаватели. Присутствующие на концерте тепло встретили хор старших классов, ансамбль народных инструментов, вокальный ансамбль преподавателей. Концерт закончился, но гости долго еще не расходились, делаясь впечатлениями.

Т. ВИШНЕВСКАЯ

## КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА ТРУДНОСТИ ОБОСТРЯЮТСЯ

В Англии только что опубликованы последние официальные данные о безработице. В стране сейчас насчитывается 1342 тысячи «лишних людей», что составляет 5,7 процента всего трудоспособного населения. В отчаянном положении находится молодежь. Примерно 40 процентов ее — около 350 тысяч юношей и девушек — не имеют работы.

Признаться, эти мрачные новости не удивили англичан. Не кто иной, как сам министр иностранных дел Англии Д. Суэц заявил, что Великобритания переживает глубокий спад производства. Главным социальным злом, сказал министр, является инфляция и безработица. Все это подталкивает инфляцию и безработицу. Например, по росту стоимости жизни Англия находится на втором месте в Западной Европе (после Италии). За год цены в Англии повысились на 16,7 процента.

Не так давно Англия, ссылаясь на свое тяжелое экономическое положение, обратилась к своим союзникам по НАТО за финансовой помощью. Через международные финансовые организации ей такая помощь была оказана. В пользу английскую экономику был «выпущен» в виде займов на один миллиард фунтов. Английское правительство обещало, что эти кредиты, за которые, кстати, придется расплачиваться населению, помогут как-то исправить дела.

И что же? Прошло время, а положение не меняется. В первом квартале промышленное производство в Великобритании было всего на 2,5 процента выше, чем год назад. Англия так и не сумела восстановить довоенный уровень производства.

Ныне некоторые буржуазные эксперты вообще ставят под сомнение возможность Великобритании в ближайшее время выйти из полосы крайне тяжелых экономических трудностей. На этом основании они призывают трудящиеся страны к новым жертвам. Но как судит прогрессивная общественность, такой выход есть. Он лежит в другом — в сокращении военных расходов, т.е. в бизнесе, ложившихся на экономику.

Между тем английское правительство идет по пути дальнейшего увеличения этих расходов. По сообщению газеты «Дейли телеграф», дополнительные ежегодные военные ассигнования Англии в связи с недавним решением НАТО составят около 150 миллионов фунтов стерлингов.

Правительство Великобритании ищет выход из трудностей не в этих направлениях. Оно настаивает, в частности, на продолжении так называемого «социального контракта» между правительством и профсоюзами, который ограничивает рост заработной платы в обмен на гарантии занятости в течение которого истекает в июле.

На этот курс английские трудящиеся отвечают усиленным забастовочным борьбу, выступлениями протеста против инфляции, массовой безработицы.

И. АБЛАХОВ, обозреватель ТАСС.



Райса Гузикава работает в цехе № 19 завода «Кузбассэлемент». Она сборщица аккумуляторов Д-0,25. Передовая работница ежедневно перевыполняет смежную норму выработки в полтора раза при хорошей качестве сборки аккумуляторов. На снимке: сборщица Гузикава. Фото М. Николаев.

## ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ ЛЮДЯМ НУЖНА ТИШИНА

Плохо, что мы порой сами у себя создаем беспорядки, шум и не замечаем их, хотя они очень мешают горожанам нормально трудиться, отдыхать.

Я до сегодняшнего дня, к примеру, частенько лично проезжал по пр. Ленина на своем грузовом автомобиле, наслаждаясь скоростью. Но случилось так, что я попал на прием к врачу в поликлинику № 2. И тут я совершенно вольно-вольно заглянул на процент глазами медина.

Доктор, что случалось меня, морщился, нервно поглядывая в окно на мчащийся с ревом транспорт — большегрузные автомашины и даже тракторы «Ижорец». Из-за лишнего шума врачу было невозможно прослушать внимательно работу моего сердца. Хотя я успокоился,

когда врач нашел сердце здоровым, меня серьезно возмущало и впервые заставило взглянуть на пера чувств жалости к людям-горожанам. Да, современные большегрузные автомашины имеют мощные моторы. Но нельзя ли водителям, демонстрируя силу автотранспорта, чуть-чуть позаботиться о здоровье людей?

Рез машин мешает не только нормальной работе уличных станций, расположенных на пр. Ленина, но и отдыху людей.

Говорят, временно пустили по проспекту грузовый транспорт. Но в это же стоило бы сделать. Ведь до того, как пойдут по проспекту троллейбусы, асфальт на нем придется уже ремонтировать. А главное, шумно и пыльно от грузовиков.

А. ПЕТРОВ

## НОВОСТИ, СОБЫТИЯ, ФАКТЫ

### Новинки с почетной эмблемой

Детские костюмы, отмеченные государственным знаком качества, начал выпускать комбинат верхнего трикотажа в Чинске (Брянская область). Они шьются из несминаемой ткани, акриловой стойкими красителями. Это изделия с начала года модель одежды, освоенная коллективом предприятия. Сейчас 12 процентов всей продукции комбината — вдвое больше прошлогоднего — выпускается с почетным пятиугольным.

в этом году в реки впервые выпускаются мальки карася, леща и язя. Сахалинские рыбодобы в десятой пятилетке начали освоение технологий искусственного воспроизводства этих ценных видов рыб.

(ТАСС).

### РОДНОМУ ГОРОДУ — НАШУ ЗАБОТУ

Однако, что в индивидуальном секторе жилили следят за санитарным состоянием своих владений. Многие прудовладельцы устилают целые улицы ариэрем обратный вид.

И в то же время много надо еще потрудиться, чтобы улицы стали красивыми, уютными. Но до этого далеко. Вот что пишет в редакцию тов. Родина с ул. Горняцкой: «Апрель был объявлен месяцем санитарной уборки города. Жители нашей улицы тоже приняли в нем участие. Со всей охотой мусор свозили в одно место — к дому № 100, чтобы его оттуда увезли. Но времена, когда гулеть его вывезти, и при проверке комиссии санитарной станции отвечать пришлось одному человеку».

Почти то же случилось в пер. Тульском. Бандный житель метиловку унеси свой мусор подальше от дома, соблюдая порядок только в своем дворе. Сидит он где угодно, но забывает о соседях. Ровные, аккуратно выложенные палисадники, высаженные в них цветы,

### ПОД ЧУЖОЙ ЗАБОРОЙ

безобразно портятся лорам мусора у заборов.

Тут напрашивается единственный вывод: глубже проникнуться сознанием, что ты хозяин своего двора, своей улицы, дружно собраться на субботник и чистить дворик.

Упреки заслуживают жители улицы Спасская. Шхета: «Комсомолец» приложил немалый усилий, чтобы проложить асфальтированную тротуар от своего кабинета до ДБ имени Ленина. Сделала вдобавок современное освещение. А то всей улице — ласточья свалка.

Беседуем с председателем жилищного комитета Н. Мильштейном.

— Вы на это место, — говорит он, указывая на пустырь — жители со всей охотой и с энтузиазом сор. Если бы его звалили бы аккуратно, было бы много больше. Но ведь засыпают не болото, а триглаголю к нему территории, питьевой колледж.

Знают, что нельзя этого делать, а все равно продолжают. Куда проще сделать каждому жилищнику для аусора, но не хотят... Естественно, с уличного комитета не снимается ответственность за наведение порядка. Но жители, разбрасывая мусор под чужие заборы, виноваты до смерти.

Нельзя же, вводя чистоту у себя, захватывать улицы, чужие дворы. Ведь задача благоустройства и санитарной уборки состоит в том, чтобы чистым, уютным был весь город.

Специально проанализированная плановая уборка со временем придет и в частный жилой сектор. Но при любых условиях жителям индивидуальной домовладельцев взять заботу о чистоте улиц на себя.

Члены саемиссии горисполкома: Л. ЧИРКОВА, санитар, И. СТАФИВЕСКАЯ, сотрудник милиции, Р. КИЗЯНОВА, мастер САХА, Н. ПИСАРЕВА, сотрудник «Ленинского гера».



### Сегодня — Международный день защиты детей

#### Цифры и факты

♦ В дошкольных учреждениях СССР воспитывается около 12 миллионов детей. Только в 1976 году в СССР введено в действие дошкольных учреждений на 540 тысяч мест.

♦ На содержание одного ребенка в детских яслях в год расходуется свыше 500 рублей, а в детских садах — свыше 450 рублей, 80 процентов этих расходов оплачивается государством.

♦ Для ребят открыты более 180 тысяч общеобразовательных школ и более 6 тысяч специальных — художественных, музыкальных, хореографических.

♦ Около 4 тысяч спортивных школ, трех тысяч стадионов и спортивных комплексов создано для советских детей.

(ТАСС).



ПУСТЬ ВСЕГДА БУДЕТ СОЛНЦЕ  
Фото В. Бурдалева.

### ♦ НОВЫЕ КНИГИ В БОРЬБЕ ЗА ПОБЕДУ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

«Теперь осуществляется союз революционеров различных наций, о чем мечтали лучшие люди, настоящей союз рабочих, а не интеллигентских мечтателей».

Если вы сплатите все военные силы в могучую интернациональную Красную Армию и двинете эти железные батальоны против эксплуататоров, против насильников, против черной сотни всего мира с боевым лозунгом: «Смерть или победа» — то против нас не устоит никакая сила империалистов». Эти слова Владимира Ильича Ленина вынесены на обложку книги венгерских историков Антала Ивожи и Дьерди Милея «Венгерские интернационалисты в борьбе за победу Октября», издающуюся в этом году в издательстве «Прогресс».

Большой фактический и исторический материал, многие ценные источники, в том числе из Томска, Кемерово, Новосибирска, использованные авторами, раскрывают ис-

торию борьбы венгерских интернационалистов за победу Великого Октября.

Многие материалы книги посвящены участию венгерских интернационалистов в борьбе за власть Советов в нашем Кузнецком крае. Так, рассматривая участие венгров в боях с участниками мятежа чехословацкого корпуса и белогвардейцами, авторы книги отмечают: «Советские войска в районе Черепаново между Барнаулом и Новосибирском создали сильные позиции для обороны Барнаула. В боях вместе с другими советскими частями особенно отличилось подразделение красноармейцев-интернационалистов, насчитывавших около 100 бойцов. Отважно сражались и военнопленные, прибывшие вместе с шахтерами из Кольчугино (ныне г. Ленинск-Кузнецкий)».

Здесь же авторы рассказывают о возникшем 10 июня 1918 года контрреволюционном мятеже в городе Барнауле, организаторы которого захватили

лагерь военнопленных. О прибытии в город отступающего с востока отряда кольчугинских шахтеров под командованием П. Ф. Сухова, оказавшего помощь в подавлении мятежа.

После разгрома кольчугинцы многие венгерские военнопленные остались в нашей стране, в Кузбассе, где ударно работали на различных предприятиях Советской республики. Так, 13 июня 1920 года рабочими-венграми в Кольчугине было принято следующее решение: «Мы, венгерские шахтеры-коммунисты, несмотря на то, что 6 дней в неделю работаем в темноте наменного угольного шахта, жертвуем и седьмой день на субботники во время нашего пребывания в стране рабочих, в Советской России».

Много других параллелей дружбы венгров и шахтеров Кольчугина найдет читатель в этой книге, рассматривающей совместную борьбу за победу Великого Октября.

В. ТКАЧЕНКО.

#### ♦ ЭТО ИНТЕРЕСНО

До последнего времени рыболовство в наших внутренних водоемах ориентировалось преимущественно на естественное воспроизводство запасов рыбы. В этих условиях так называемые малые озера могли дать с одного гектара с лучшим случаем 6—8 килограммов рыбы.

В текущей пятилетке предусмотрено увеличение производства рыбы в прудовых хозяйствах в 1,7 раза. Достижение такого уровня возможно в связи с переводом рыболовства на промышленную основу.

Интересным примером заботы об увеличении запасов ценных видов рыб может служить каспийская белорыбца. Ни где в мире, кроме СССР, такого вида нет. Белорыбца — редкая порода, по-томок, как считают ученые, нежные, попавшей в конце ледяного периода в притоки Волги из Арктического бассейна. В Каспии белорыбца прижилась и образовала промысловые запасы. Отдельные ее экземпляры достигают длины 110 сантиметров при весе 20 килограммов. Основные запасы этой удивительной рыбы сосредоточены в Каспийском море, а значительная часть раннее затопила для размножения в холодные и проточные воды северных притоков Волги, прудовая порода до 3.000 километров.

### ВОССТАНОВЛЕН ЦЕННЫЙ ВИД РЫБЫ

Теперь с сооружением множества плотин на Волге естественное размножение белорыбцы фактически прекратилось, а ее число значительно уменьшилось. Создалась угроза полного исчезновения вида.

Сотранный вид и восстановил промысловую численность белорыбцы удалось путем искусственного разведения молоди.

Для промышленного разведения белорыбцы построены специальные «инкубаторы» на осетровых заводах. За последние 17 лет на этих предприятиях выращено около 33 млн. штук молоди белорыбцы, которая была выпущена в Каспий.

Теперь эти мальки возвращаются в Волгу взрослыми особями. Их численность резко увеличивается. По подсчетам специа-

### Человек и природа

#### На солнечной поляночке...

Взяться за перо меня побудило пренебрежение к природе, которое все еще наблюдается у нас в городе и его окрестностях.

Ранней весной жители улицы Строительной начали обирать с молоденьких неокрепших березок почки, валить на территорию парня мусор и нечистоты. А как выглядят обочины объездной дороги и стволу шахтоуправления «Кольчугинское», что в сосенках? Там жители с прилегающих улиц устроили свалку бытового мусора.

Очень трудно объяснить детям, что лес наше богатство, что это красота и здоровье, что его беречь надо, если взрослые так по-варварски — другого слова не найдешь — относятся к зеленому другу. В рощах и лесах много битых бутылок, пустых консервных банок, черных пятен от костров. Если несколько лет назад можно было с удовольствием пойти в ближайший загородный лесок, чтобы насладиться природой, целебной тишиной, подышать чистым воздухом, то сейчас, пожалуй, лучше уйти в поле, так как от шума и треска мотоциклов, легковых машин, мопедов, разногласия подвыпивших компаний в пригородной лесной роще становится неуютно.

В нашей стране природа охраняется законом. Приняты строгие законодательные акты, предупреждающие нанесение ущерба земле, воде, лесу, воздуху. Но, кроме страха перед законом, мы обязаны всегда помнить правило: не повреди природе!

А. МАРЧЕНКО, пом. санврача.

### КИНО

Кинотеатр «Победа»

ТАБОР УХОДИТ В НЕБО (14, 18.10). В СЕТЯХ МАФИИ (10, 11.40, 16, 19.50, 22).

Зал кинохроники

АЛЛО, ТАКСИ (12, 16.30, 18.30, 20.30). СМЕЛЫЕ ЛЮДИ (10, 14).

Кинотеатр «Сибирь»

УВИТЬ ПОСРЕДНИКОВ (12, 16, 18.30, 21). НЕМУХИНСКИЕ МУЗЫКАНТЫ (10, 14.30).

Кинотеатр «Рассвет»

ДОКТОР ФРАНСУАЗА ГАРИЯН (17, 19, 21).

Кинотеатр «Строитель»

ЖИЗНЬ И СМЕРТЬ ФЕРДИНАНДА ЛЮСА (17, 20).

Кинотеатр «Родина»

ПРОЩАЙ, ПОЛИЦЕЙСКИЙ (12, 16, 17.50, 19.50, 21.30). НЕОЖИДАННОЕ РЯДОМ (14.20).

Клуб ВГСЧ

ПОБЕГ НА РАССВЕТЕ (16). АФОНЯ (18.20).

Клуб «Дружба»

НЕ МОЖЕТ БЫТЬ (16, 18, 20).

Клуб ГРП

ДЕВУШКИ И ЖЕНЩИНЫ (18, 20).

### СЛУЖБА ТРУДОУСТРОЙСТВА

Бюро по трудоустройству приглашает на работу шоферов, автомехаников, токарей, старшего инженера ПТО, автомеханика, слесаря по ремонту и оборудованию, мотористов.

☆☆☆

Обращаться в бюро по трудоустройству, пр. Кирова, 38а.

Внимание всех организаций и предприятий города!

С 26 мая 1977 г. организациям, не сворившим расчеты по кредиту, товары в кредит не отпускаются.

Магазин «Старт».

Кузбасский политехнический институт объявляет прием на месячные подготовительные курсы для желающих поступить в политехнический институт в 1977 году.

Будут проведены установочные лекции по математике, физике, химии и литературе в соответствии с программой для поступающих в технический вуз.

Лекции будут проводиться ежедневно (кроме воскресенья) для дневного потока с 9 часов утра, для вечернего — с 18 часов 30 мин. в здании института.

На курсы принимаются лица, имеющие законченное среднее образование. Инородные обеспечиваются общежитием. Плата за весь курс обучения 4 рубля.

Начало занятий с 4 июля 1977 года.

Запись будет производиться с 15 июня 1977 года ежедневно с 9 до 18 часов (кроме воскресенья) в комнате 3102 на первом этаже третьего корпуса политехнического института (по ул. Красноармейской).

Справки по телефону: 99-51-13.

Меню двухкомнатную благоустроенную квартиру в г. Железнодорожном Иркутской обл. на равноценную в городе Ленинске-Кузнецком. Обращаться: 2-й Дачный пер. Гречинский, 8 (в любое время).

Березовское среднее городское профессионально-техническое училище № 85, подготавливающее квалифицированных рабочих со средним образованием для умелой промышленности, производит прием учащихся на 1977/78 учебный год.

Принимаются юноши с образованием 8 классов в возрасте 15—16 лет на обучение по специальностям: машинист горных выемочных машин, электрослесарь, машинист электропоезда подземный. Срок обучения 4 года. Ученики находятся на полном государственном обеспечении. Лица, закончившие училище, получают диплом о среднем образовании с присвоением квалификации по специальности. Юноши, окончившие 10 классов, в возрасте 17 с половиной—18 лет принимаются по специальности: электрослесарь по ремонту шахтного оборудования.

Успевающим учащимся выплачивается стипендия 37 рублей в месяц. Срок обучения 1 год.

Прием в училище без экзаменов. Выпускники училища направляются на работу на шахты Кузбасса.

Для организации теоретического и производственного обучения в училище имеются оборудованные кабинеты, лаборатория, учебные мастерские, спортивный зал, выемочный зал, общежитие, столовая. Выпускники училища имеют право поступать в высшие учебные заведения, время обучения в училище включается в трудовой стаж.

Для поступления необходимо предоставить: документ об образовании, свидетельство о рождении (или паспорт), характеристику из школы (с места работы), 6 фотографий размером 3x4 см, справка с места жительства, медицинская справка и заявление о поступлении.

Начало занятий с 1 сентября 1977 года. Нац. адрес: 652430, г. Березовский, пр. Ленина, 45, СГПТУ № 85. Телефон 2-21-10.

Утерянный диплом на имя Засухина Льва Николаевича за № 135292, выданный Челябинским юридическим техникумом, считать недействительным.

Ленинск-Кузнецкое полиграфическое производственное объединение Управления издательств, полиграфия и книжной торговля Кемеровского областного комитета.

552500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17. Телефоны: редактора—2-07-05, заместителя редактора—2-07-06, отв. секретаря—2-07-07, отдела партийной жизни—2-07-08, промышленного отдела—2-07-12, отдела информации—2-07-09, отдела писем и быта—2-07-10, бухгалтерии—2-07-13, директора полиграфобъединения—2-07-19.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника. Объем 1 п. л. Тираж 33300. Заказ № 5338.